

## ΔΕΣΜΕΥΜΕΝΗ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ

## ΠΙΘΑΝΟΤΕΝΝΗΤΡΙΕΣ

## ① Θεώρημα Διανής Μέσης Τιμής

$$E[X] = E[E[X|Y]] = \begin{cases} \sum_y P(Y=y) E[X|Y=y], & Y \text{ διακριτή} \\ \int_{-\infty}^{+\infty} f_Y(y) E[X|Y=y] dy, & Y \text{ συνεχής} \end{cases}$$

## ② Παράδειγμα

Οι A, B λαμβάνουν ριχνοντας διαδοχικά μέχρι να κληθεί κάποιος  
πιθ. επιτ. A =  $\frac{1}{10}$  (ο A ρίχνει πρώτος)

πιθ. επιτ. B =  $\frac{1}{5}$

P(κερδίσει ο A) = ; ← Δ.Ο.Π.

E(βορών μέχρι να κληθεί κάποιος) = ; ← Δ. Διανής Μ.Τ.

Λύση:

E: κερδίσει ο A

F: ευστοχεί ο A στην 1<sup>η</sup> βολή

$P(E) = \underbrace{P(F)}_{\frac{1}{10}} \underbrace{P(E|F)}_1 + \underbrace{P(F^c)}_{\frac{9}{10}} \underbrace{P(E|F^c)}_{P(E)}$  (\*), όπου E' : κερδίσει ο A σε κάποια  
για να ξεκινήσει ο B.

και  $P(E') = \frac{1}{5} \cdot 0 + \frac{4}{5} P(E)$  (\*\*)

Από (\*) και (\*\*)  $\Rightarrow P(E) = \frac{1}{10} + \frac{9}{10} \cdot \frac{4}{5} P(E) \Rightarrow P(E) = \dots$

X = αριθμός βορών μέχρι να κληθεί κάποιος σε λανθασία  $\left( \begin{array}{l} A \rightarrow \frac{1}{10} \\ B \rightarrow \frac{1}{5} \end{array} \right)$  και  
ο A ρίχνει πρώτος)

$Z = \begin{cases} 1, & \text{αν ο A ευστοχεί στην 1<sup>η</sup> βολή} \\ 0, & \text{αν ο A δεν ευστοχεί} \end{cases} \gg$

$E[X] = \underbrace{P(Z=1)}_{\frac{1}{10}} \underbrace{E[X|Z=1]}_1 + \underbrace{P(Z=0)}_{\frac{9}{10}} \underbrace{E[X|Z=0]}_{1+E[X]} \quad (*)$

$X'$  = αριθμός βολών μέχρι να χτυπήσει κάποιος  
 (  $A \rightarrow 1/10$  ο  $B$  αρχίζει πρώτος )

$$E[X'] = \frac{1}{5} \cdot 1 + \frac{4}{5} (1 + E[X]) \quad (**)$$

(\*)  $\Delta$  (\*\*)  $\Rightarrow E[X] = \dots$   
 $E[X'] = \dots$

### ③ Παράδειγμα

$X_1, X_2, \dots$  ανεξ. και ισόκυβες τ.μ.  
 με μέση τιμή  $E[X]$ .

$N$  ανεξάρτητη από τα  $X_i$  ανεξ. τ.μ. ανεξ. των  $X_i$

$$S_N = \sum_{i=1}^N X_i \quad E[S_N] = ?$$

~~$E[X_1 + X_2 + \dots + X_N] = E[X_1] + E[X_2] + \dots + E[X_N] = N \cdot E[X]$~~  ΠΟΛΥ  
ΛΑΘΟΣ

$$E[S_N] = E[E[S_N | N]] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) \cdot E[S_N | N=n]$$

$$E[S_N | N=n] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i \mid N=n\right] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i \mid N=n\right] = E\left[\sum_{i=1}^n X_i\right] =$$

$$= \sum_{i=1}^n E[X_i] = n \cdot E[X]$$

Άρα:

$$E[S_N] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) n E[X] = E[N] E[X]$$

~~$Var[S_N] = Var\left[\sum_{i=1}^N X_i\right] = N Var[X]$~~  ΠΟΛΥ  
ΛΑΘΟΣ

~~$= E[N] Var[X]$~~



#### 4) Πιθανογεννήτριες - Ορισμός

$X$  αρέταιρα με ορισμένη τιμή. με G.N.  $p_x(n) = P(X=n)$ ,  $n=0,1,2,\dots$

Πιθανογεννήτρια της  $X$ .

$$P_x(z) = \underbrace{E[z^X]}_{\text{G.N.}} = \sum_{n=0}^{\infty} \underbrace{P(X=n)}_{\text{α}_n} z^n \quad \left( \text{Δηλ. } f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} z^n \right)$$

#### 5) Ιδιότητες

1)  $P(X=n) = \frac{P_x^{(n)}(0)}{n!}$ ,  $n=0,1,2,\dots$

2)  $X, Y$  Ισότητες  $\Rightarrow P_x(z) = P_y(z)$

3)  $X_1, X_2, \dots, X_n$  ανεξ. τιμ.  $\Rightarrow P_{S_n}(z) = P_{X_1}(z) \dots P_{X_n}(z)$   
 $S_n = \sum_{i=1}^n X_i$

Απόδειξη:

$$P_{S_n}(z) = E[z^{S_n}] = E[z^{X_1+X_2+\dots+X_n}] = E[\underbrace{z^{X_1}}_{\text{ανεξ.}} \underbrace{z^{X_2}}_{\text{ανεξ.}} \dots \underbrace{z^{X_n}}_{\text{ανεξ.}}] = E[z^{X_1}] E[z^{X_2}] \dots E[z^{X_n}] = P_{X_1}(z) \dots P_{X_n}(z)$$

4)  $X_1, X_2, \dots$  ανεξ. + Ισότητες

$N$  ανεξ. των  $X_i$  αρέτ.  $\geq 0$   $\Rightarrow P_{S_N}(z) = P_N(P_X(z))$

$$S_N = \sum_{i=1}^N X_i$$

Απόδειξη:

$$P_{S_N}(z) = E[z^{S_N}] = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) E[z^{S_N} | N=n]$$

Όμως:

$$E[z^{S_N} | N=n] = E[z^{\sum_{i=1}^n X_i} | N=n] = E[z^{\sum_{i=1}^n X_i}] = P_X(z)^n$$

Άρα:

$$P_{S_N}(z) = \sum_{n=0}^{\infty} P(N=n) P_X(z)^n = P_N(P_X(z)).$$

#### 6) Παράδειγμα

1)  $X \sim \text{Bernoulli}(p)$   $X = \begin{cases} 1, & \text{με πιθαν. } p \\ 0, & \text{με πιθαν. } 1-p \end{cases}$

$$P_X(z) = (1-p)z^0 + pz^1 = pz + 1-p$$

$$2) X \sim \text{Bin}(n, p) \quad X = \sum_{i=1}^n I_i, \quad I_i = \begin{cases} 1, & \text{με πιθανότητα } p \\ 0, & \text{με πιθανότητα } 1-p \end{cases} \text{ ανεξ.} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow P_X(z) = (pz + 1 - p)^n$$

$$3) X \sim \text{Geom}(p)$$

$$P(X=n) = p(1-p)^{n-1}, \quad n=1, 2, \dots$$

$$P_X(z) = \sum_{n=1}^{\infty} p(1-p)^{n-1} z^n = pz \sum_{n=1}^{\infty} [(1-p)z]^{n-1} = pz \cdot \frac{1}{1-(1-p)z}$$

$$4) X \sim \text{Neg Bin}(n, p) \Rightarrow P_X(z) = \left( \frac{pz}{1-(1-p)z} \right)^n, \text{ αφού η Neg Bin είναι αθροισμα } n \text{ Geom}(p)$$

$$5) X \sim \text{Poisson}(\lambda)$$

$$P(X=n) = e^{-\lambda} \frac{\lambda^n}{n!}, \quad n=0, 1, \dots$$

$$P_X(z) = \sum_{n=0}^{\infty} e^{-\lambda} \frac{\lambda^n}{n!} z^n = e^{-\lambda} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\lambda z)^n}{n!} = e^{-\lambda} e^{\lambda z} = e^{-\lambda(1-z)}$$

### ⊕ Παράδειγμα

$N = \#$  των αδειών που φέρνουν σε ετήσια υλοποίηση.

$$N \sim \text{Poisson}(\lambda)$$

$$X_i = \begin{cases} 1, & \text{αν ο αδειούχος εισαχ. στο υλοπ.} \\ 0, & \text{διαφορ.} \end{cases}$$

$$P(X_i=1) = p, \quad S_N = \sum_{i=1}^N X_i = \# \text{ αδειών που εισαχ. στο υλοπ.}$$

Το κατανομή ακολουθεί το  $S_N$ ;

Λύση:

$$\text{Έχουμε } N \sim \text{Poisson}(\lambda)$$

$$P_N(z) = e^{-\lambda(1-z)}$$

$$X_i \sim \text{Bernoulli}(p), \quad P_{X_i}(z) = 1-p+pz$$

Άρα: από ιδιότητα 4)

$$P_{S_N}(z) = P_N(P_{X_i}(z)) = P_N(1-p+pz) = e^{-\lambda(\lambda - \lambda + p - pz)} = e^{-\lambda p(1-z)}$$

Άρα:  $S_N \sim \text{Poisson}(\lambda p)$

